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INVENTÁŘ HROBŮ BYLANSKÉ KULTURY Z LOKALITY 
LOVOSICE A JEHO REKONZERVACE PRO STÁLOU EXPOZICI 
NÁRODNÍHO MUZEA
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Michaela Knězů Knížová ● Martina Košařová  
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Mgr. Viktoria Čisťaková, Ph.D., je archeoložkou a kurátorkou sbírky 
doby železné Oddělení pravěku a antického starověku Národního 
muzea. Zabývá se především dobou železnou a římskou, provinciální 
archeologií a antickým a prehistorickým sklo. Muzejní práci a terénní 
výzkumy doplňuje experimentální archeologií. Článek představuje 
týmovou práci specializovaných restaurátorů na rozsáhlém souboru 
předmětů pod jejím vedením. (viktoria.cistakova@nm.cz)

Příspěvek je věnován keramickým a kovovým předmětům z hrobové 
výbavy tzv. knížecího pohřbu bylanské kultury v Lovosicích nalezeného 
v roce 1956, jejichž vystavení je plánováno ve stálé expozici Národního 
muzea. Na stavu archeologických nálezů se projevila především více než 
padesátiletá složitá historie předmětů po jejich exkavaci, která si vyžádala 
nejenom restaurátorský zásah, ale i nové archeologické určení a přepraco-
vání původní dokumentace. V rámci celé akce se podařilo rekonzervovat 
několik desítek předmětů, včetně vzácné části koňského postroje – jha, 
vyrobeného ze dřeva a bronzových cvočků.
Klíčová slova: bylanská kutura, keramika, kovy, jho, rekonzervace

INVENTORY OF BYLANY CULTURE GRAVES FROM THE LOVOSICE 
LOCALITY AND ITS RECONSERVATION FOR THE PERMANENT 
EXHIBITION AT THE NATIONAL MUSEUM The paper 
focuses on ceramic and metal objects from the grave of a rich 
burial chamber of the Bylany culture in Lovosice, which are planned 
to be displayed in the permanent exhibition at the National Museum. 
The condition of the archaeological finds is mainly affected by the 
more than fifty-year-long difficult history after their excavation. 
Therefore, they required not only conservation treatment, but also 
a new archaeological designation and a reworking of the original 
documentation. Several dozen objects were restored, including a rare 
part of a horse harness – a yoke made of wood and bronze studs.
Keywords: Bylany culture, ceramics, metals, yoke, re-conservation

V době halštatské (800–450 př. n. l.) nám četná pohřebiště poskytují 
materiál umožňující poznat kulturní i sociální vývoj doby. V tomto 
období dochází k výrazné sociální diferenciaci, kterou můžeme pozo-
rovat právě v pohřebním ritu, kde se objevují výrazně chudé žárové 
hroby i bohaté hroby kostrové. Výrazné milodary jako jsou vozy, koňské 
postroje, zbraně nebo šperky nalézané v bohatých hrobech poukazují 
na existenci soudobých „elit“. 
Součástí sbírek Národního muzea jsou kompletní soubory nálezů 
ze čtyř hrobů z významné lokality Lovosice.1 Dva nalezené hroby (č. II 
a III) by se svou velikostí a obsahem milodarů daly označit za bohaté čili 
„knížecí“. Zbylé dva (č. I a IV) obsahovaly jen základní inventář [Pleiner 
1959, 654–654]. Za výjimečný nález můžeme považovat dřevěné jho, 
a to jak z hlediska zachování organického materiálu, tak i na základě 
„elitního“ aspektu tohoto nálezu. Zdobená jha jsou pozoruhodným 
fenoménem, který se objevuje převážně v kontextu západohalštat-
ského kulturního okruhu, známe ovšem i nálezy z území Moravy 
a Rakouska. Jha na území Čech jsou mistrovským dílem řemeslníků 
starší doby železné a jsou spojována s oblastí bylanské kultury s hlavním 
těžištěm na území středních (Českobrodsko) a severních (Litoměřicko) 
Čech [Čisťaková – Chytráček, 2018, 39].
Umístění vzácně zachovalé hrobové výbavy z bylanského pohřebiště 
v Lovosicích je plánováno i v nových expozicích Národního muzea 
po jeho rekonstrukci. V architektonickém řešení se počítá s kompletní 
rekonstrukcí archeologické situace jednoho z hrobů podle kreseb 
z nálezové dokumentace. V dostatečném předstihu se proto přistou-
pilo ke kompletní revizi předmětů a zajištění případných restaurá-
torských prací. Zjištěný fyzický stav si nakonec vyžádal rekonzervaci 
kompletního inventáře všech čtyř hrobů objevených v roce 1956 
a restaurovaných v průběhu 60. let 20. století. Keramický soubor 
byl částečně poškozen během povodní v roce 2002, což zapříčinilo 
rozpad největších nádob a poničení většiny menších tvarů. Vizuálně 
nejlépe vypadalo jho, které bylo až do roku 2011 umístěno ve stálé 
expozici Národního muzea. Nicméně konstrukční problémy adjustace 
a necitlivost předchozího konzervátorského zásahu si vyžádaly složitou 
rekonzervaci i u tohoto nálezu.
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POPIS ARCHEOLOGICKÉ SITUACE

V roce 1956 byl na k. ú. města Lovosice během stavby areálu garáží 
ČSAD (parcela č. 601/69) učiněn významný archeologický nález čtyř 
kostrových hrobů bylanské kultury. 
Hrob II/1956 se vyznačoval velkou hrobovou komorou o rozměrech 
500 × 250 cm, kde byl vedle zbytků kostry nalezen soubor dvaceti 
keramických nádob a dva soubory koňských postrojů skládajících 
se z udidel, postranic a drobných bronzových průvleček. Komorový 
hrob č. III/1956 obsahoval výjimečný soubor milodarů, kterému 
se budeme věnovat níže. Tyto dva hroby můžeme zařadit do skupiny 
I.2 podle D. Kouteckého [1968] jako bohaté hroby s postroji a zbraněmi. 
Zbylé dva hroby (č. I/1956 a IV/1956) obsahovaly jen základní vybavení, 
jako jsou keramické nádoby a jednoduchý bronzový kruhový šperk. 
Podle toho je můžeme zařadit do skupiny II.1 podle Kouteckého jako 
chudé hroby s větší plochou bez zbraní a koňského postroje [Pleiner, 
1959, 654–654; Koutecký, 1968, 419].
Je nutno zmínit, že z území Lovosic jsou známy i další polohy s výsky-
tem halštatských hrobů (obr. 1), mezi nimiž se vyjímají nově zkoumané 
halštatské hroby v areálu společnosti Aoyama [Půlpán 2012a]. Jedná 
se o část rozsáhlého pohřebiště, kde jsou doloženy i mimořádné hroby 
s čtyřkolovým vozem. Z lovosické nekropole bylo prozatím prozkou-
máno 37 hrobů [Reszczyńska – Půlpán, 2013, 176], což z ní činí jedno 
z nejlépe prozkoumaných pohřebišť bylanské kultury na našem území.
Za účelem této studie se zaměříme na hrob č. III/1956, který se vyzna-
čoval nejen svými rozměry, ale i specifickým inventářem (obr. 2). Jedná 
se o komorový hrob o velikosti přibližně 250 × 300 cm s orientací J–S 
a hloubkou více než jeden metr. S největší pravděpodobností byl hrob  
původně označen mohylovým násypem, který předpokládáme 
i u jiných hrobů z lovosické nekropole. Zásadním konstrukčním prv-
kem hrobové komory byl strop, který tvořilo sedm příčných dubových 
trámů. Na podlaze komory byly nalezeny stopy habrových prken, které 
mohly složit buď jako podlaha, nebo máry pro zemřelého. Zhroucení 
původního stropu bohužel způsobilo velkou újmu na milodarech – roz-
tříštění keramických nádob (obr. 3), poškození koňského jha a shození 
těla z pohřebního lůžka. Další škody na hrobu napáchala moderní 
stavební činnost [Pleiner – Moucha, 1959].

Obr. 1 Mapa nálezů hrobů z doby halštatské na katastru města 
 Lovosice (okr. Litoměřice): 1. bývalá Reiserova cihelna, 
 2. bývalá Schwarzenberská ruční cihelna, 3. bývalé garáže 
 ČSAD, 4. cukrovar, 5. průmyslová zóna – areál spol. Flexfill, s. r. o.,
 6. průmyslová zóna – Aoyama, 7. Lhotka nad Labem. 
 Podkladová data: ČÚZK, 2023. Autor J. Souček / Map of grave 
 finds from the Hallstatt period in the cadastre area of the town 
 of Lovosice (Litoměřice district): 1. former Reiser's brick factory, 
 2. former Schwarzenberg hand brick factory, 3. former garages 
 of the ČSAD bus transport company, 4. sugar factory, 5. industrial 
 zone – premises of Flexfill, s. r. o., 6. industrial zone – Aoyama, 
 7. Lhotka nad Labem. Source data: ČÚZK, 2023. Author: J. Souček

Obr. 2 Půdorys hrobu III zakreslený v původní archeologické 
 dokumentaci z roku 1956 / Ground plan of grave III plotted 
 in the original archaeological documentation from 1956

Obr. 3 Keramické nádoby rozdrcené po propadu stropu 
 pohřební komory hrobu III, stav během odkryvu v roce 
 1956 (č. negativu 15509) / Ceramic vessels crushed 
 after the collapse of the ceiling of the burial chamber 
 of the grave III, condition during the 1956 excavation 
 (negative no. 15509)
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V souboru převládají různorodé keramické nádoby – celkově zde bylo 
identifikováno 23 určitelných nádob. V jihovýchodním rohu byla nale-
zena torza dvou zásobních nádob. Největší z nich má výrazné nálevko-
vité hrdlo a dosahovala skoro metrové výšky. V celém souboru převládají 
mísy nebo menší talířky, jsou zde zastoupeny i rozměrné bohatě zdo-
bené kuželovité talíře s  přehnutým okrajem. Některé nádoby jsou 
i přes precizní výzdobu jen nekvalitně vypáleny, což je jev, který je znám 
i u jiné halštatské pohřební keramiky [Koutecký – Špaček, 2004, 323–324]. 
Povrch nádob je hlazený nebo leštěný, některé z nádob jsou tuhované. 
V případě výzdoby se můžeme setkat se stopami po ryté geometrické 
výzdobě s hvězdicovitými motivy. K zajímavějším keramickým nále-
zům bezesporu patří tzv. mondidol,2 vyrobený z hlíny s velmi hrubým 
ostřivem a pálený na nízkou teplotu. Podle slov nálezce byl původně 
natřený tmavým nátěrem, což bohužel nelze kvůli celoplošné barevné 
retuši z 60. let prokázat. Idol byl umístěn na diskovité podložce, na které 
byly identifikovány stopy po vrbových a dubových uhlících [Pleiner 
– Moucha, 1959, 12]. Zajímavým tvarem je také nádobka na třech nož-
kách s menším ouškem na okraji. Tento typ nádob (buď na jedné, nebo 
na třech nožkách) se v hrobech bylanské kultury objevuje vzácně 
a je možné se domnívat, že se jedná o jeden z dalších symbolů výjimeč-
ného společenského postavení zemřelého [Půlpán, 2012b, 43].
Habrové jho bylo původně položeno přes dvě zásobní nádoby a před-
stavuje jeden z nejkrásnějších příkladů tohoto typu artefaktu na našem 
území (obr. 4). Jho o délce 127 cm bylo na obou křídlech pobito drob-
nými bronzovými cvočky (3–4 mm) s negativním vzorem tenké klikatky. 
Střed jha nebyl zdoben, během exkavace zde byly nalezeny jen větší 
plechové cvočky, jejichž původní umístění nebylo možné zrekonstruo-
vat [Pleiner – Moucha, 1959, 13]. Podle odhadu nálezce R. Pleinera bylo 
na celé jho zapotřebí kolem 20 000 cvočků. Svým tvarem a způsobem 
výzdoby se nejvíce podobá jhům z hradenínských hrobů, je však nutno 
podotknout, že lovosické jho má o stupeň sofistikovanější provedení, 
kdy je vzor tvořen negativně – tj. plochou bez ozdobných cvočků.3 Jho 
bylo doplněno o kožené podpínky – kožené řemeny 5 až 10 cm široké 
a dodatečně zdobené bronzovými cvočky různé velikosti do vzoru koso-
čtverců. Ke koženým řemenům se váže i soubor šesti stejných bronzo-
vých destiček s prolamovaným vzorem, které mohly sloužit jako koncová 
kování. Pod jhem byla nalezena dvě železná udidla s tordovanými dříky. 
K postroji patřil soubor bronzových průvleček a falér. 
Dále byl v hrobě nalezen železný, značně poškozený meč typu Min-
delheim, na němž byly identifikovány stopy po habrové pochvě. 
Součástí pohřební výbavy byly též dva železné nože – jeden menší 
s prohnutým ostřím a jeden rozměrnější nůž (sekáč); [Pleiner – Moucha, 
1959]. „Knížecí“ hrob č. III/1956 byl na základě typologického rozboru 
artefaktů zařazen do stupně Ha C2/C3 4 [Koutecký, 1968, 419; týž, 2003, 
119–129]. I přes to, že v kontextu bylanské kultury jsou známy další 
nálezy bohatých komorových hrobů [více Dvořák, 1938, Koutecký, 
1968, Reszczyńska – Půlpán, 2013], v případě nálezů lovosického jha 
můžeme hovořit o zcela výjimečném nálezu. 

PRŮZKUM KERAMICKÝCH NÁDOB PŘED ZÁSAHEM

Keramický soubor byl bohužel částečně poškozen během povodní 
v roce 2002. Menší nádoby byly v depozitáři uloženy na policích, velké 
zásobnice stály na zemi, a byly tak nejvíce zasaženy povodňovou 
vodou.5 Došlo k celkové destrukci lepených spojů a promíchání stře-
pového materiálu několika nádob dohromady. Část materiálu z výdutě 
zásobnic byla zcela ztracena. Ani menší nádoby nebyly v dobrém stavu. 
I když nebyly poškozeny přímo vodou, i u nich došlo k částečnému 
rozlepení spojů, byť bez ztrát materiálu. Při převzetí do restaurátorské 
dílny se na nich nacházela velká vrstva nečistot, především prachu 
a uvolněných tmelů a barevných vrstev (obr. 5). Většina barevných 
retuší byla velmi nevzhledná. Část nádob byla navíc zasažena plísní 
iniciovanou povodňovou vodou.
Konzervačních zásahů mohla v průběhu let proběhnout celá řada 
– první těsně po nálezu, další pak během deponování a částečně též 
po povodních v roce 2002. Na nádobách se však prakticky nevyskyto-
valo více různorodých oprav, takže lze říci, že první zásahy opravovány 
příliš nebyly. Zjištěné restaurátorské zásahy odpovídaly praxi 60.–70. let 
20. století. Nápadná byla velká kvalitativní rozdílnost zpracování jed-
notlivých nádob. Tato skutečnost odpovídá dobové praxi u velkých 
archeologických souborů [více k tématu Blažková – Svobodová, 2020]. 
Specializovaná konzervátorská pracoviště prakticky neexistovala, a tak, 
zjednodušeně řečeno, lepil každý, kdo měl „volné ruce a stůl“. Některé 
nádoby byly zrestaurovány velice zdařile, s hladce dobroušenými doplňky 
a jemnými retušemi. U části nádob bohužel platil opak, a to především 
zbytečné převrstvení originální keramiky několika druhy tmelů, nevzhledné 
sádrové plomby, obroušení okolní keramiky a také přílišný rozsah barevných 
retuší. Některé nádoby byly prakticky celoplošně natřeny tmavým nátěrem, 
který zakryl jakékoliv zbytky originálního zdobení. Asi největší rozsah poško-
zení vzniklý neodborným zásahem byl u dvou talířů s přehnutým okrajem 
(obr. 6 a 7). Bohužel nepřekvapila absence dobové restaurátorské dokumen-
tace. Naopak velmi nápomocnými se staly původní fotografie terénních 
situací a nákresy hrobů,6 bez kterých by nebyla možná identifikace většiny 
nádob z důvodu smytí části inventárních popisů. Díky těmto fotografiím 
bylo možno zhodnotit stav zachování. Ten samozřejmě souvisel se značným 
poškozením během archeologizace díky rozdrcení zhroucenou výdřevou 
hrobu, ale ke značným materiálovým ztrátám došlo i během povodní.
Hrobová keramika obecně nebývá kvalitně vypálená, což znesnadňuje 
jakýkoliv rekonzervační zásah, kdy je třeba odstranit vnesená lepidla, 
tmely nebo barevné retuše. Každá nádoba byla proto podrobena orien- 
tační zkoušce soudržnosti za sucha i za mokra, a to u střepové hmoty 
i povrchových úprav. Jako nejproblematičtější se ukázaly tuhované povr-
chy citlivé na vodu. Adheziva byla v rámci NM analyzována pomocí ATR-
-FTIR. Z výsledků vyplynulo, že se jedná o výrobek na polyvinylacetové 
bázi (vzhledem k tehdejším zvyklostem v Archeologickém ústavu v Praze 
byl pravděpodobně použit Dispercoll nebo Hercules) a také o klíh/želatinu 
(opět se vzhledem k dobové praxi jednalo o rozvařený kožní klíh). 

Obr. 4 Jho ležící přes keramické nádoby v jižní části hrobu, stav 
 během odkryvu v roce 1956 (č. negativu 15506) / Yoke lying 
 over ceramic vessels in the southern part of the grave, 
 condition during the 1956 excavation (negative no. 15506)

Obr. 5 Silně znečištěný povrch jedné ze zachovalých zásobnic. 
 Fotografie: R. Kirchnerová / Heavily soiled surface of one 
 of the preserved containers. Photo: R. Kirchnerová
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POSTUP KONZERVACE ZACHOVALÝCH KERAMICKÝCH NÁDOB

Všeobecnou snahou byla minimalizace zásahu. U většiny menších 
tvarů se mohlo přistoupit pouze k částečné opravě. Naopak velké tvary 
byly většinově kompletně rekonzervovány. Nádoby, které vykazovaly 
dobrou soudržnost spojů, byly šetrně očištěny roztokem destilované 
vody s lihem (cca 70 % lihu), čímž došlo i k preventivní dezinfekci. 
Pokud byly na povrchu plísně viditelné, bylo přistoupeno k umytí 
v dezinfekčním prostředku Ajatin.
U většiny nádob byly částečně či úplně odstraněny barevné retuše, 
které byly esteticky nepřijatelné. Vzhledem k barevným změnám vli-
vem stárnutí lze dnes jen částečně zhodnotit, do jaké míry byly takto 
neprofesionálně retušovány již při ošetření v minulosti, a co už bylo 
spojeno se stárnutím nekvalitních barev. Jisté je, že rozsah retuší byl 
příliš velký a často zcela zakrýval okolní keramiku. Naopak spáry mezi 
fragmenty byly ponechány nevytmeleny, což celkově působilo rušivě.
Ke snímání retuší bylo přistupováno individuálně podle charakteru 
a zachování keramiky, a zároveň rozpustnosti retuše. I zde byla zcela 
evidentní velká rozdílnost v restaurátorských přístupech u jednotli-
vých předmětů. Prakticky každá nádoba byla retušována jinou bar-
vou s jinou rozpustností, jinou tloušťkou barevné vrstvy a přesahem 
na okolní keramiku. Barvy nebyly systematicky identifikovány, ale 
vzhledem k dobovým zvyklostem, materiálovým možnostem a roz-
pustnosti, byl nejčastěji použit pravděpodobně probarvovaný šelak 
u menších tvarů a tempera v kombinaci s bezbarvým syntetickým 
lakem u větších tvarů. 
Jako příklad snímání retuší lze uvést velký talíř H1-399748, který byl 
kompletně přetřen neznámou černou barvou. Teprve po očištění tlus-
tého nánosu barvy byla odkryta krásná rytá výzdoba v tuhovaném 
povrchu (obr. 8), byť se zachovala pouze torzálně. K odstraňování černé 
barvy byla použita směs rozpouštědel (líh + terpentýn) a také směs 
s malým podílem čpavkové vody. Postupovalo se po malých částech, 
neboť barvu nebylo možné rozpustit, ale pouze naměkčit tak, aby šla 
odstranit pomocí skalpelu bez poškození původního tuhovaného 
povrchu.
Po očištění od retuší byly nádoby v případě potřeby slepeny. Pro jedno-
dušší spoje byla použita akrylátová disperze Lascaux 498 HV. U spojů 
s vyššími požadavky na pevnost a u spojů s velmi malou styčnou plo-
chou, bylo použito tavné lepidlo na bázi syntetických vosků (zakázková 

výroba Synpo Pardubice). Z blíže představovaného hrobu č. III nebylo 
nutné žádný z menších tvarů kompletně rekonzervovat.7 Po slepení 
byly nádoby dotmeleny ve spárách a dalších drobných nedostatcích 
trvale vodorozpustným křídovým tmelem.8 Tento tmel je pojen PVAC 
adhezivem. U tohoto typu adheziva se vedou diskuze o možném uvol-
ňování polutantů a příliš nízkém pH pro keramický střep. Nicméně 
ze studie [Kloužková a kol., 2022, s. 87] vyplývá, že u vyzrálých spojů 
je riziko uvolňování nízké. Co se týče pH, je obava z přílišné kyselosti 
při použití v křídovém tmelu bezpředmětná. 
Nakonec byla provedena barevná retuš technikou tón v tónu kva-
šovými barvami smíchanými s akrylovým transparentním lesklým 
lakem Lascaux UV 2062. Tento způsob retuše byl zvolen z důvodu 
sjednocení celého sektoru archeologické keramiky ve stálé expozici. 
Většina starších zásahů u keramických nálezů v NM byla tvořena právě 
v nápodobivém stylu co nejvíce odpovídajícím dochované keramice. 
V jedné expozici není z estetických důvodů vhodné kombinovat více 
přístupů k barevné retuši (zde například ponechání doplňků v bílé 
barvě), pokud to není vyloženě nutné vzhledem k jednoznačnější 
interpretaci předmětů, jak bude ukázáno u torz zásobnic.

Obr. 6 Stav talíře H1-471727 před rekonzervací. Na povrchu je viditelné 
 obroušení tuhované vrstvy kolem doplňovaných míst, 
 nevzhledné retuše a kresba křídou sloužící k naznačení 
 rytého dekoru. Fotografie: M. Košařová / Condition of the 
 H1-471727 plate prior to re-conservation. On the surface, 
 there is a visible grinding off of the graphite layer around 
 the filled in areas, unsightly retouching and chalk drawing 
 used to indicate the engraved decoration. Photo: M. Košařová

Obr. 7 Stav talíře H1-471727 po rekonzervaci. Z estetických důvodů 
 byla zaretušována i místa s obroušeným povrchem. Novou 
 retuš lze velmi snadno odstranit organickými rozpouštědly 
 bez narušení originálního povrchu. Fotografie: M. Košařová
 Condition of the H1-471727 plate after re-conservation. 
 For aesthetic reasons, even places with a ground off surface 
 were retouched. The new retouch can be removed very easily 
 with organic solvents without damaging the original surface

Obr. 8 Okraj talíře H1-399748 během snímání černé barvy z povrchu. 
 Fotografie: M. Košařová / The rim of the H1-399748 plate while 
 taking the black colour off the surface. Photo: M. Košařová
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POSTUP KONZERVACE KERAMICKÝCH ZÁSOBNIC

Samostatnou kapitolou byly poškozené zásobnice. Ty byly k restauro-
vání přijaty převážně ve formě plesnivějících pomíchaných fragmentů 
(obr. 9). Na rozdíl od běžné funerální keramiky byly zásobnice kvalit-
něji vypálené, a proto nedošlo k celkovému rozmočení keramického 
materiálu v povodňové vodě.
Všechny střepy byly nejprve očištěny vlažnou vodou s Ajatinem 
a opláchnuty destilovanou vodou. Pomocí skalpelu pak byly mecha-
nicky odstraněny zbytky sádry a adheziv po předchozím restaurování, 
a to s důrazem na lomové hrany střepů. Po volném usušení byly střepy 
roztříděny a na základě původní dokumentace vyhledány do celků 
odpovídajících nakonec šesti nádobám z hrobu č. II a III. Fragmenty 
byly lepeny pomocí tavného lepidla, které má vysokou pevnost (Synpo 
Pardubice, zakázková výroba). Pouze drobné fragmenty byly dolepo-
vány pomocí akrylátové disperze Lascaux 498 HV, protože při použití 
tavného lepidla vznikaly u takto malých střípků příliš silné spáry.
Vzhledem k nestabilitě slepených torz bylo nutné konstrukční dopl-
nění, přičemž některé doplňky bylo potřeba vytvořit dříve, než byla 
přilepena další část fragmentů. Ukázka rekonzervace je představena 
na nádobě H1-471897 (obr. 10, 11, 12). Již během tuhnutí sádry byly 
doplňky tvarovány pomocí sochařského náčiní do co nejvhodnějšího 
tvaru, aby se maximálně omezilo následné broušení, u kterého hrozí 
poškození povrchu. Po vytvrzení tak byly doplňky již jen lehce zabrou-
šeny a očištěny od naneseného separátoru (Lukopren).9 Po dokonalém 
uschnutí byly vyplněny spáry probarveným křídovým tmelem. Sádrové 
doplňky byly napenetrovány šelakem, aby se sjednotila nasákavost. 
Barevná retuš byla po domluvě s kurátorem provedena akrylovými 
barvami v jednom barevném tónu vně a v jednom uvnitř nádoby. Takto 
byl naznačen velmi torzální stav zachování. U vyloženě konstrukčních 
doplňků by nápodobivá barevná retuš mohla způsobit dezinterpretaci 
předmětu, a proto byly voleny dva přístupy k retušování pro jediný 
hrobový celek. I když se podařilo spojit prakticky všechny zachovalé 
fragmenty, i po doplnění zůstala většina zásobnic v torzálním stavu 
sestávajícím z části horní třetiny nádoby a spodní části sestávající vždy 
ze dna nádoby a různě vysoké části těla.
U zásobnice H1-471897 a–b byla pro výstavní účely provedena rekon-
strukce pomocí podpůrného kříže z plexiskla (obr. 12). Byla využita 
konstrukce známá z hmotových rekonstrukcí archeologického skla, 
přizpůsobená velikosti a váze zásobní keramiky. Křížová konstrukce, 
vycházející z kresebné rekonstrukce, byla vyříznuta laserem z plo-
chého plexiskla (PMMA) o síle 10 mm se zámečkovým lepeným spojem 
a kruhovým dnem, které roznáší váhu konstrukce do celé plochy dna. 
Materiál byl zvolen tak, aby esteticky ladil s adjustací jha.

Obr. 9 Pomíchané fragmenty zásobnic před zásahem. Fotografie: M. Košařová / Mixed up fragments of containers before treatment. 
 Photo: M. Košařová

PRŮZKUM JHA PŘED ZÁSAHEM

Jho bylo na rozdíl od keramického souboru součástí stálé expozice 
Národního muzea, a nebylo tak poškozeno během povodní. Impulsem 
k rekonzervaci jha byla zejména nevhodná adjustace z 2. poloviny 
20. století, která způsobovala jeho mechanické poškozování a zároveň 
nevyhovovala dnešním estetickým standardům (obr. 13).
Jho se zachovalo pouze fragmentárně, a to v podobě masivního zakon-
čení obou ramen. Středová část se nedochovala vůbec. Adjustace 
těchto fragmentů spočívala ve vytmelení pohledových i nepohledo-
vých částí jha sádrou a organickými syntetickými tmely, jejich uložení 
v dřevotřískovém pouzdře a vyplnění chybějící hmoty zeminou. Ztráta 
soudržnosti druhotného hliněného zásypu patřila právě mezi nejin-
tenzivněji poškozující faktory. Borcením adjustační výplně docházelo 
k nerovnoměrnému mechanickému namáhání fragmentů jha. Navíc 
se na druhotně doplněných železných hřebech (obr. 14) objevily 
korozní produkty železa, svědčící o nevhodných mikroklimatických 
podmínkách vitríny, ve které byl předmět v minulosti dlouhodobě 
uložen.

Obr. 10 Doplňování sádrou u horní části zásobnice H1-47897. 
 Fotografie: R. Kirchnerová / Filling the gaps with plaster 
 at the top of the H1-47897 container. Photo: R. Kirchnerová
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Obr. 11 Postup prací u zásobnice H1-471897 a–b (fotografie v horní řadě náleží horní části nádoby, spodní řada dokumentuje dolní část 
 a dno).  Fotografie: M. Košařová / Progress of work on the H1-471897 a-b container (the photos in the top row depict the upper 
 part of the container, the photos in the bottom row documents the lower part and the bottom of the container). Photo: M. Košařová

Obr. 12 Zásobnice H1-471897 a–b nainstalovaná na podpůrnou konstrukci. Keramické části nejsou ke konstrukci 
 lepeny, pouze volně položeny na vyměkčené styčné plochy. Fotografie: A. Kumstátová / The H1-471897 a–b 
 container installed on a support structure. Ceramic parts are not glued to the structure, being only loosely 
 laid on softened contact surfaces. Photo: A. Kumstátová

Obr. 13 Původní adjustace jha v hliněném zásypu. Fotografie: 
 J. Kmošek / The original adjustment of the yoke in clay.
 Photo: J. Kmošek

Obr. 14 Rentgenový snímek ukazuje rozsah doplnění pomocí železných 
 hřebů (černé čárkovité útvary vlevo), v náznaku je též viditelná 
 vnitřní výztuž z ocelové pásoviny. Fotografie: J. Krejčí / X-ray 
 showing the extent of additions with iron nails (black linear 
 shapes on the left), the internal steel reinforcement being also 
 visible. Photo: J. Krejčí
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Postup konzervace jha
Jho bylo z pohledové části očištěno od hrubých půdních nečistot, 
korozních produktů kovů, sádry, organických syntetických tmelů 
i hliněného zásypu pomocí mikrotryskání mletými ořechovými 
skořápkami a kombinací čištění ultrazvukovou jehlou a skalpelem. 
Během tohoto kroku byla průběžně prováděna konsolidace povrchu 
předmětu 6% roztokem akrylátové pryskyřice Paraloid B-72 v xylenu. 
Pohledová část jha byla na závěr zpevněna přelepem hedvábné kre-
pelíny 10% roztokem téže pryskyřice. Z povrchu všech fragmentů byly 
zhotoveny otisky do silikonového kaučuku Lukopren N1522 se sádro-
vou podpůrnou formou. Díky tomu mohly být jednotlivé fragmenty 
bezpečně odděleny od hliněného zásypu a po otočení předmětu bylo 
možno pokračovat v zásahu i na spodní nepohledové straně. Postupně 
byly odstraněny druhotně použité materiály z předchozího zásahu. 
Jednalo se o ocelové výztuže, aluminiové fólie a sádru z adjustačního 
zásypu a také o ocelové hřebíčky z doplňků cvočkového vzoru. Při 
odstraňování byla používána kombinace technik obrušování mik-
rofrézkami, mikrotryskání mletými ořechovými skořápkami a čištění 
ultrazvukovou jehlou a skalpelem. Čištění bylo prováděno až na úroveň 
výskytu původní dřevní hmoty, popř. spodní části bronzových prvků 
v místech, kde se dřevo nedochovalo (obr. 15). I během těchto kroků 
byla prováděna průběžná konsolidace. Pokud došlo k uvolnění části 
dřeva či bronzového prvku, byly tyto části bezodkladně fixovány na 
své původní místo 30% roztokem Paraloidu B-72 v xylenu. Otvory 
a praskliny patrné po očištění spodní strany předmětu byly vyplněny 
a retušovány směsí včelího vosku a damarové pryskyřice (objemový 
poměr 1 : 1) s přídavkem terpentýnu. Tmel byl z estetických důvodů 
probarven minerálními pigmenty do hnědo-černého odstínu. Na retu-
šovaná místa byl aplikován v tuhém stavu a následně byl hrotem elek-
trické páječky lokálně roztaven, čímž došlo k jeho zatečení do prasklin 
a otvorů a propojení s okolními materiály. Takto připravený povrch 
spodních stran fragmentů jha byl dodatečně lokálně domodelován  

plastickou hmotou, čímž vznikly modely, ze kterých byly sejmuty otisky 
do silikonového kaučuku Lukopren N1522 s podpůrnou sádrovou 
šablonou. Z těchto otisků byly obdobným způsobem sejmuty nega-
tivní otisky, které posloužily k vytvoření sádrových odlitků modelů 
adjustačních podložek. 
Sádrové adjustační modely byly opracovány broušením do finální 
podoby a následně z nich byly sejmuty otisky do silikonového kau-
čuku Lukopren N1522 s podpůrnou sádrovou formou. Tyto formy 
posloužily již k finálnímu odlévání adjustační podložky do čiré a UV 
odolné epoxidové pryskyřice Veropal UV plus 130. Odlitky adjustační 
podložky byly po vytvrzení opracovány broušením, jejich konečný 
povrch byl ponechán matný (obr. 16). Následně byly ukotveny 
na podstavu z čirého plexiskla (PMMA) o tloušťce 12 mm. Podstava byla 
vyříznuta pomocí laseru. Její tvar a délka respektuje celkovou délku 
jha ve stavu před restaurováním. Epoxidové podložky byly spojeny 
s PMMA podstavou pomocí čepů taktéž z PMMA, vlepených lepidlem 
Acrifix 116 do otvorů připravených na spodní straně adjustačních 
podložek a procházejících skrz PMMA podstavu.
Na takto připravenou podložku byly bodově ukotveny fragmenty jha, 
a to pomocí voskopryskyřičného tmelu o stejném složení a barevnosti 
jako tmel použitý na tmelení nepohledové strany fragmentů. Užití 
tohoto materiálu k připevnění předmětu k adjustační podložce zajistí 
dlouhodobě funkční a plně reverzibilní spoj, který je schopný elasticky 
reagovat na změny roztažnosti různých materiálů.
Povrch jha z pohledové strany byl po adjustaci na podložku finálně 
dočištěn kombinací technik mikrotryskání mletými ořechovými sko-
řápkami, čištění ultrazvukovou jehlou a skalpelem. Na několika místech 
byla provedena drobná barevná retuš v odstínech zelené a tmavě 
hnědé pomocí 6% roztoku akrylátové pryskyřice Paraloid B-72 v xylenu 
probarveného minerálními pigmenty (obr. 17). 

Obr. 15 Průběh odstraňování původní adjustace ze spodní strany jha v podpůrném sádrovém lůžku, vlevo detail hřebů. Fotografie: J. Kmošek / Process 
 of removal of the original adjustment from the underside of the yoke in the supporting plaster bed, detail of the nails on the left. Photo: J. Kmošek 

Obr. 16 Adjustační podložka odlitá na míru z epoxidové pryskyřice. 
 Fotografie: J. Kmošek / Custom cast epoxy resin adjustment pad. 
 Photo: J. Kmošek

Obr. 17 Jho po restaurování umístěné na nové adjustační podložce. 
 Fotografie: J. Kmošek  / Yoke after restoration being placed 
 on a new adjustment pad. Photo: J. Kmošek
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PODMÍNKY ULOŽENÍ

Klimatické podmínky v expozici byly stanoveny společně pro celý soubor 
předmětů, a to s ohledem na různé požadavky pro jednotlivé mate-
riály [Selucká, 2018], přičemž za nejvíce choulostivé lze jednoznačně 
považovat jho. Nádoby ani drobné bronzové předměty nemají na klima 
požadavky, které by kolidovaly s uložením jha. Stálá teplota by se měla 
pohybovat v rozmezí 15–20 °C s výkyvy maximálně 4 °C za 24 hodin (při 
depozitárním uložení pak maximálně 2 °C za 24 hodin), relativní vlhkost 
vzduchu v rozmezí 40–50 % s maximálním výkyvem 5 % za 24 hodin. 
Intenzita osvětlení by neměla přesáhnout 50 luxů s tím, že maximální 
roční světelná expozice je stanovena na 12 000 klx.h. Při překročení 
stanovených hodnot hrozí především žloutnutí epoxidové adjustační 
podložky jha. V rámci dlouhodobého depozitárního uložení je vhodné 
dodržovat podmínky stanovené pro výstavní účely s tím, že ideální 
je skladování ve tmě.
Pro dlouhodobé uložení a případný transport jha bylo na míru zhoto-
veno uzavíratelné pouzdro ze svařovaného silnostěnného inertního 
polypropylenu.
Vzhledem k tomu, že pomocné restaurátorské materiály i samotné 
sbírkové předměty (například zbytky dřeva u jha) mohou uvolňovat 
plynné polutanty je na místě zajistit pravidelné větrání depozitárních 
i výstavních prostor. Především uzavřený prostor vitríny s rekonstrukcí 
celého hrobu je nutné vybavit cirkulací vzduchu. Taktéž ochranné 
pouzdro jha je vhodné nechávat otevřené.

ZÁVĚR

Rekonzervace hrobové výbavy z Lovosic byla náročnou akcí, která 
svým rozsahem vyžadovala nejen velké množství času a prostoru, ale 
především intenzivní mezioborovou spolupráci. Restaurátoři by bez 
podpory archeologů i firem zpracovávajících plasty nedosáhly tak 
dobrých a rychlých výsledků. Během několika měsíců se přes mnohdy 
tristní stav vzácných nálezů podařilo zrestaurovat všechny součásti tak, 

aby bylo možné jejich vystavení ve stálé expozici Národního muzea, 
která je v současnosti v intenzivní přípravě (obr. 18). Vzhledem k časo-
vému odstupu více než 50 let od předešlého restaurátorského zásahu 
bylo též možno zhodnotit vliv tehdejších materiálů i postupů na stav 
předmětů. U keramických nálezů lze říci, že lepení klihovými a polyvi-
nylacetátovými lepidly sice podléhá stárnutí a má velmi nízkou vodě-
odolnost, ale samotná keramická hmota nevykazuje žádné vizuální 
poškození. Sádra se projevila jako velmi vhodný doplňovací materiál 
s vynikající odolností stárnutí. Byla proto použita i u nového zásahu. 
Kovy jsou obecně citlivější materiál, proto došlo k jejich poškození 
i přes vhodnější podmínky uložení než u deponovaných keramických 
předmětů. Poměrně rozsáhlé doplnění předmětu a stárnutí adjustace, 
do které byl předmět příliš pevně ukotven, způsobily poškození ori-
ginálního materiálu. Nový zásah proto využil zcela odlišný přístup. 
Vzhledem k finančním možnostem, značnému odstupu od provedení 
archeologického výzkumu a silné kontaminaci předmětů předchozími 
zásahy nebyl proveden rozsáhlý materiálový průzkum. Nepochybně 
kvalitnějších výsledků lze dosáhnout analýzami nově exkavovaných 
nálezů ze současných výzkumů v Lovosicích.
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POZNÁMKY

1 Předpokládá se, že na soutoku Ohře a Labe se nacházela jak sídlištní,  
 tak i pohřební aglomerace, která souvisela s existencí prosperujícího  
 obchodního a výrobního centra. Podle D. Kouteckého [2014, 243]  
 se zde křižovaly obchodní cesty – vodní i suchozemské.
2 Mondidoly – Měsícovité podstavce (anglicky firedog) tvoří speci- 
 fickou skupinu archeologických artefaktů, jejichž výskyt lze spojit  
 s kulturou popelnicových polí (1300–800 př. n. l.) a užití pokračuje 
 i ve starší době železné [Mazač, 2015]. Funkce tohoto artefaktu je stále  
 nejasná, pravděpodobně se jednalo o polyfunkční předmět, který  
 mohl sloužit jako podstavec/podložka do ohniště i symbolicko-kultovní  
 artefakt [více Mazač – Tvrdík, 2000, 153–154].
3 Jednodušší výzdoba spočívá v umístění pravoúhlých cvočků v šachov- 
 nicovém ornamentu, kdy cvočky mohly pokrývat buď celou plochu jha  
 (jako například nález z Plaňan), nebo se soustředit na křídla (například  
 Straškov) [Dvořák, 1938].
4 Relativní chronologie stupňů C2 až C3 [podle Koutecký, 2001] odpo- 
 vídá časovému úseku 725–600 př. n. l.  
5 Byly umístěny v depozitáři ARUP v prostorách bývalé fáry v obci  
 Kvílice v blízkosti Bakovského potoka. K převodu souboru do sbírek  
 NM došlo v roce 2014. Jho z hrobu III od šedesátých let 20. století  
 bylo vystavováno ve stále expozici NM v úseku archeologie.   
6 Originální dokumentaci uchovává Archeologický ústav AV ČR, Praha,  
 v. v. i. [Pleiner – Moucha 1959: Dokument C-TX-195901233].
7 U dalších hrobových celků se z důvodu celkové nesoudržnosti  
 tvarů přistoupilo ke kompletnímu zásahu (vč. přelepení všech spojů  
 a nových doplňků) celkem u pěti menších nádob.
8 Složení tmelu: 1 díl voda, 1 díl PVAC adhezivo Planatol Elasta N, 6 dílů  
 boloňská křída, kvašové barvy pro probarvení.
9 Zaizolování povrchu lehce smývatelným separátorem je běžně  
 používáno při doplňování sádrou. Po dokončení doplnění lze povrch  
 snadno omýt od nečistot, které by jinak zůstaly ulpělé v drobných  
 prasklinách.

Obr. 18 Rekonzervovaný inventář hrobu III ve fotoateliéru během 
 dokumentace pro podklady na výrobu vitríny. Ostatní součásti 
 hrobové výbavy se zachovaly pouze ve střepech a jejich vystavení 
 se neplánuje. Fotografie: A. Kumstátová / Re-conserved inventory
 of the grave III depicted in the photo studio during 
 documentation necessary for the production of a display 
 case. Other parts of the grave contents were preserved only 
 as fragments and they are not planned to be displayed. 
 Photo: A. Kumstátová
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